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УДОСКОНАЛЕННЯ ФРИКЦІЙНОЇ ПЕРЕДАЧІ В ПРИВОДІ МАШИН ГАЛУЗІ 

Фрикційна передача — один із різновидів механічної передачі, в якій рух від одного валу 

до іншого передається силами тертя, що виникають в зоні контакту робочих поверхонь 

обертових котків. Фрикційні передачі застосовуються при відсутності жорстких вимог до 

сталості передаточного відношення [1, 2]. 

Незважаючи на певні недоліки, в окремих випадках, використання в конструкціях машин 

та приладів, фрикційних передач є найраціональнішим конструкторським рішенням [3, 4]. 

У роботі [1, с. 32, рис. 2.1,6] представлено фрикційну передачу, що містить ведучий і 

ведений циліндричні клинчасті котки, встановлені відповідно на ведучому та веденому 

валах. Один із валів з клинчастим котком виконано рухомим, з можливістю притискання до 

іншого циліндричного клинчастого котка, що ускладнює конструкцію фрикційної передачі, 

та знижує надійність та довговічність її роботи.  

Метою досліджень є розробка нової конструкції фрикційної передачі, в якій введенням 

нових елементів та їх зав’язків забезпечилось би підвищення довговічності її роботи. 

Авторами пропонується конструкція фрикційної передачі [5], що містить ведучий і 

ведений циліндричні клинчасті котки, встановлені відповідно на ведучому та веденому 

валах, причому ведучий клинчастий коток виконано з двох клинчастих дисків, 

встановлених на ведучому валу з можливістю притискання до веденого клинчастого котка, 

причому один клинчастий диск жорстко закріплено на ведучому валу, а другий клинчастий 

диск та ведений клинчастий коток встановлено з можливістю осьового переміщення вздовж 

відповідно ведучого та веденого валів. 

Виконання ведучого клинчастого котка з двох клинчастих дисків, встановлених на 

ведучому валу з можливістю притискання до веденого клинчастого котка, причому один 

клинчастий диск жорстко закріплено на ведучому валу, а другий клинчастий диск та 

ведений клинчастий коток встановлено з можливістю осьового переміщення вздовж 

відповідно ведучого та веденого валів, спрощує конструкцію фрикційної передачі, що 

забезпечує підвищення довговічності роботи фрикційної передачі. 

На рис. 1 представлено запропоновану конструкцію фрикційної передачі. 

Фрикційна передача (рис. 1) містить ведучий клинчастий коток, виконаний у вигляді 

двох клинчастих дисків 1, 2, встановлених на ведучому валу 3, ведений клинчастий коток 

4, встановлений на веденому валу 5, та циліндричну пружину стиску 6, встановлену на 

ведучому валу 3, один торець якої упирається в клинчастий диск 1, а другий торець 

упирається в гайку 7, нагвинчену на різьбу 8 ведучого валу 3. 
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При цьому клинчастий диск 2 жорстко закріплено на ведучому валу 3, а другий 

клинчастий диск 1 та ведений клинчастий коток 4 встановлено з можливістю осьового 

переміщення вздовж відповідно ведучого 3 та веденого 5 валів. Фрикційна передача працює 

таким чином. При вмиканні привода, в складі якого використовується фрикційна передача 

(на кресленні не показаний), ведучий вал 3 з встановленими на ньому клинчастими дисками 

1, 2 починає обертатися. Під дією зусилля циліндричної пружини стиску 6 клинчастий диск 

1 притискується до клинчастого котка 4, переміщуючи його вздовж веденого валу 5 та 

притискуючи до жорстко закріпленого на ведучому валу 3 клинчастого диска 2, створюючи 

при цьому необхідну для роботи фрикційної передачі силу тертя в зоні взаємодії 

клинчастих дисків 1, 2 з веденим клинчастим котком 4. Ведений клинчастий коток 4 

починає обертатися, а разом з ним обертається і ведений вал 5, на якому він встановлений. 

Зусилля притиску клинчастого диска 1 до веденого клинчастого котка 4 та веденого 

клинчастого котка 4 до клинчастого диска 2, здійснюється за допомогою гайки 7 

переміщенням її вздовж різьби 8, ведучого валу 3. При переміщенні гайки 7 вниз (згідно з 

кресленням) зусилля притиску клинчастих дисків 1, 2 до веденого клинчастого котка 4 

зменшується, зменшуючи потужність передачі. При переміщенні гайки 7 вгору зусилля 

притиску клинчастих дисків 1, 2 до веденого клинчастого котка 4 збільшується, збільшуючи 

потужність передачі. 

 
1, 2 – клинчасті диски, 3 – ведучий вал, 4 –ведений клинчастий коток, 5 – ведений вал,  

6 – циліндрична пружина стиску, 7 – гайка, 8 – різьба 

Рис. 1 − Фрикційна передача (запропонована конструкція) 

Виконані дослідження дозволяють зробити наступні висновки:  

– запропонована конструкція фрикційної передачі працездатна, надійна в роботі та 

дозволяє розширити  асортимент фрикційних передач;  

– запропонована конструкція фрикційної передачі може бути використана для 

проектування і розробки нових або удосконалення існуючих приводів машин галузі. 
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